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سراسري- 1396

، کدام است؟ 1f(x) اگر   و   باشند. دامنه ي تعریف تابع  =
1 + x2

1 − x2
g(x) = x − x2

− −−−−
√gof

[0,1){0}(−1,1)R−{1,−1}

سراسري- 1394

، کدام 2 اگر  و  باشند، دامنه ي تعریف تابع 
است؟

f(x) = 3 − x
− −−−−

√g(x) = ( + 2x)log2 x2fog

[−4,2][−2,0][−4,−1] ∪ (1,2][−4,−2) ∪ (0,2]

سراسري- 1397 ، برابر کدام است؟ 3f(2x اگر  باشد، ضابطه ي  − 3) = 4 − 14x + 13x2f(x)

− x + 3x2− 2x − 1x2− 2x + 1x2− x + 1x2

خارج از کشور- 1390

، آن گاه  کدام گزینه می  4 اگر  و 
تواند باشد؟

f(x) = − x − 2x2f(g(x)) = + x − 2x2(f + g)(x)

− 1x2+ 1x2− 2xx2+ 2xx2

خارج از کشور- 1395

5g(x) اگر   و   باشند، تابع   برابر کدام است؟ = 2x + 1(fog)(x) = 8 + 6x + 5x2f(x)

2 + 3x + 1x22 − 2x + 3x22 − x + 4x22 + x + 3x2

سراسري- 1392

، با کدام طول متقاطع  6 اگر  و  نمودارهاي دو تابع  و 
اند؟

f(x) = (2x − 3)2
g(x) = x + 2ffog
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1
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1
3
2
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سراسري- 1391

، مقدار  7 در تابع با ضابطهي  داریم  و  

 کدام است؟

f(x) = a ⋅ ; b > 0bxf(0) =
3
2

f(−2) =
3

32

f( )
3
2

681224

خارج از کشور- 1396

8f(x) اگر  و  باشند، ضابطه ي تابع  کدام است؟ =
2x + 3
2 − x

g(x) =
1 − 3x

x + 2
g (f(x))

x−x−x − 1x + 1

سراسري- 1399

]، نماد ، کدام است؟ ([ 9 اگر  و  باشند، برُد تابع 
جزء صحیح است)

f(x) = 2x − [2x]g(x) = − + 4xx2gof

[0,2)[0,3)[0,4)[1,4)

سنجش- 1394

10 اگر  یک تابع خطی باشد به طوري که  مقدار  

کدام است؟

ff(x) + f( ) =
1
x

− 12x + 1x2

2x
f(−4)

1−1−3−5

سنجش- 1394

11 اگر  و  برد

تابع  کدام است؟

f = {(2,7), (3,1), (1,4), (0,2)}g = {(3,4), (0,3), (4,2), (1,2)}

f + g

{5,6}{5,6,2}{5,6,3}{6,5,4}

سنجش- 1394 ,12f(x)(3,5) تابع خطی  از دو نقطه ي  می گذرد،  کدام است؟ (1,−3)f(−2)

−157−114
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قلم چی- 1398

، استوانۀ قائمی با ارتفاع  محاط شده است. تابع حجم استوانه برحسب  کدام 13 در کره اي به شعاع 
است؟

3hh

V = π(6 − )hh2V = π(6 − h)h2
V = π(9 − )h

h2

4
V = π(9 − )

h

4
h2

قلم چی- 1399

14 با  متر نرده یک ناحیه از زمین را به شکل یک مثلث متساوي الساقین با قاعدة  محصور
کرده ایم. ضابطۀ تابعی که مساحت مثلث را برحسب قاعدة آن بیان می کند، کدام است؟

120a

S(a) = 900 − 15a2 a3
− −−−−−−−−−−

√S(a) = 900 − 30a2 a3
− −−−−−−−−−−

√

S(a) = 900 − 15a3 a2
− −−−−−−−−−−

√S(a) = 900 − 30a3 a2
− −−−−−−−−−−

√

قلم چی- 1399

15 اگر  تابع ثابت،  تابع همانی و   باشد، آن گاه حاصل  کدام گزینه

می باشد؟

fg= 1
2f(3)

5g(−1)
f(2) × g(2)

5−54−4
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ابتدا دامنه ي تعریف دو تابع   را بدست می آوریم.   1

از اشتراك   و   و   به جواب   می رسیم.

روش اول:   2

ابتدا دامنه ي تعریف دو تابع  را به دست می آوریم: 

 

البته میتوانیم  را تشکیل داده (تابع را ساده نکنید) سپس دامنه ي آن را به دست آورید. 
روش دوم: 

: در دامنه ي تعریف  قرار ندارد بنابراین در دامنه ي تعریف  هم نباید باشد یعنی هر گزینهاي که  دارد نادرست است. پس فقط
گزینه ي چهارم درست است.

روش اول:   3

 پس

روش دوم: یک عدد دلخواه مانند  را انتخاب می کنیم.

g,f

f(x) = → = R − {−1,1}
1 + x2

1 − x2
Df

g(x) = → : x − ≥ 0 → x(1 − x) ≥ 0 0 ≤ x ≤ 1x − x2
− −−−−

√ Dg x2 − →−−−−
تعیین علامت

= {x ∈ , f(x) ∈ } = { , 0 ≤ ≤ 1}Dgof Df Dg x ≠ 1,x ≠−1  
I

1 + x2

1 − x2

≥ 0 → 1 − > 0 → < 1 →−1 < x < 1 (II)
1 + x2
  +

1 − x2
x2 x2

≤ 1 → − 1 ≤ 0 → ≤ 0 → ≤ 0
1 + x2

1 − x2

1 + x2

1 − x2

1 + − 1 +x2 x2

1 − x2

2x2

1 − x2

→
x

≤ عبارت0
−∞

−

−1
ت ن +

0
0 +

1
ت ن −

+∞

→ x <−1 یا x > 1 یا x = 0 (III)

IIIIIIx = 0

f , g

: 3 − x ≥ 0 → x ≤ 3Df

: + 2x > 0 → x(x + 2) > 0 x <−2 یا x > 0Dg x2 − →−−−−
تعیین علامت

= {x ∈ , g(x) ∈ } = {x <−2 یا x > 0 , ≤ 3}Dfog Dg Df log
+2xx2

2

= {x <−2 x یا  > 0 , + 2x ≤ }= {x <−2x2 23 یا x > 0 , + 2x − 8 ≤ 0}x2

= {x <−2 یا x > 0 , (x + 4)(x − 2) ≤ 0} = {x <−2 یا x > 0 , −4 ≤ x ≤ 2}
=−4 ≤ x <−2 یا 0 < x ≤ 2 → [−4,−2) ∪ (0,2]

fog(x)

x =−1gfogx =−1

2x − 3 = t → 2x = t + 3 → x =
t + 3

2

: f(t) = 4( − 14( ) + 13 → f(t) = − 7(t + 3) + 13
t + 3

2
)2 t + 3

2
(t + 3) 2

→ f(t) = + 9 + 6t − 7t − 21 + 13 → f(t) = − t + 1 → f(x) = − x + 1t2 t2 x2

x = 2

4

ب و انواع تابع
آزمون 4 تابع -ترکی

سبقت (051-38117)



تنها گزینه ي چهارم است که اگر به جاي  آن عدد یک قرار دهیم حاصل برابر یک می شود. 

 4

حال با تغییر متغیر  و تساوي دو رابطه ي بالا داریم:

بنابراین داریم: 

روش اول:       5

 

براي پیدا کردن  باید  را مساوي  قرار دهیم. 

 

  : پس

 

روش دوم:   است. به جاي  یک عدد دلخواه مثلاً صفر قرار می دهیم:    

گزینه اي درست است که اگر در آن  را قرار دهیم حاصل برابر  شود که گزینه ي سوم است. 

 6

  :تلاقی

در تابع با ضابطهي  و  است، پس داریم:  7

f(2x − 3) = 4 − 14x + 13 f(1) = 16 − 28 + 13 → f(1) = 1x2 −→−
x=2

x

{f(x) = − x − 2 ⇒ f(g(x)) = (g(x) − (g(x)) − 2x2 )2

f(g(x)) = + x − 2x
2

g(x) = t

⇒ − t − 2 = + x − 2 ⇒ − t = + xt
2

x
2

t
2

x
2

⇒(t − − = (x + − → (t − = (x +
1
2
)2 1

4
1
2
)2 1

4
1
2
)2 1

2
)2

⇒(t − ) =±(x + )
1
2

1
2

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

t − = x + ⇒ t = x + 1 ⇒ g(x) = x + 1
1
2

1
2

t − =−x − ⇒ t =−x ⇒ g(x) = −x
1

2

1

2

⇒{ (f + g)(x) = f(x) + g(x) = − x − 2 + (−x) = − 2x − 2x2 x2

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = − x − 2 + x + 1 = − 1x2 x2

fog(x) = 8 + 6x + 5 → f (g(x)) = 8 + 6x + 5 → f(2x + 1) = 8 + 6x + 5x2 x2 x2

f(x)2x + 1t

2x + 1 = t → 2x = t − 1 → x =
t − 1

2

f(t) = 8( + 6( ) + 5 → f(t) = 8( ) + 3(t − 1) + 5
t − 1

2
)2 t − 1

2
+ 1 − 2tt2

4
→ f(t) = 2 + 2 − 4t + 3t − 3 + 5 → f(t) = 2 − t + 4t

2
t

2

→ f(x) = 2 − x + 4x2

f(2x + 1) = 8 + 6x + 5x2x

x = 0 → f(1) = 5

x = 15

fog(x) = f(g(x)) = (2(x + 2) − 3 = (2x + 1 = 4 + 4x + 1)2 )2 x2

f(x) = (2x − 3 ⇒ f(x) = 4 − 12x + 9)2 x2

4 + 4x + 1 = 4 − 12x + 9 ⇒ 16x = 8 ⇒ x =x2 x2 1
2

f(0) = , f(x) = a
3
2

bxf(−2) =
3

32
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، ضابطهي تابع  را نوشته و سپس  را به دست میآوریم:  حال با معلوم بودن مقادیر  و 

 

روش اول:   8

 

روش دوم: 

یک عدد دلخواه مثلاً  را انتخاب می کنیم. 

 

فقط در گزینه ي سوم به ازاي  عدد  به دست می آید. 

روش اول:   9

می دانیم که  است پس است یعنی  است. 

   

   

  

  روش دوم: در تابع  ورودي تابع  است که می دانیم  است کافی است

تابع  را رسم کرده و مشخص کنیم وقتی  است چه عرضی به ما می دهد.

2 3 41

3
4

0 x

y

  

تابع خطی به صورت   نشان داده می شود.   10

 

 

بنابراین

f(0) = ⇒ a = ⇒ a =
3
2

b
∘ 3

2
3
2

f(−2) = ⇒ = ⇒ = ⇒ = 16 b = 4
3

32

3

2
b
−2 3

32

1

b2

1

16
b

2 −→−
b>0

abff( )
3
2

a = , b = 4 ⇒ f(x) = × ⇒ f( ) = × = = × 8 = 12
3
2

3
2

4x 3
2

3
2

4
3
2

3
2

43
−−

√ 3
2

g(f(x)) = g( ) = = = = =−x − 1
2x + 3

2 − x

1 − 3( )
2x + 3
2 − x

+ 2
2x + 3

2 − x

2 − x − 6x − 9
2 − x

2x + 3 + 4 − 2x

2 − x

−7x − 7

7

7(−x − 1)

7

x = 1

g (f(1)) = g(5) = = =−2
1 − 15
5 + 2

−14
7

x =−1−2

0 ≤ u − [u] < 10 ≤ 2x − [2x] < 10 ≤ f(x) < 1

gof(x) = g(f(x)) = − (x) + 4f(x) = −( (x) − 4f(x))f 2 f 2 = −((f(x) − 2 − 4) = −(f(x) − 2 + 4)2 )2

: 0 ≤ f(x) < 1 → −2 ≤ f(x) − 2 < پس1− → 1 < (f(x) − 2 ≤ 4)2 → −1 > −(f(x) − 2 ≥ −4)2

→ 3 > −(f(x) − 2 + 4 ≥ 0)2 → 0 ≤ gof(x) < 3 → = [3,0)Rgof

gof(x)2x − [2x]0 ≤ 2x − [2x] < 1

g(x)0 ≤ x < 1

f(x) = ax + b

f(x) +  f( ) =  → ax + b + + b =  
1
x

− 12x + 1x2

2x

a

x

a + bx + a + bxx2

x

= = = a = ,  4b =−12 ,  b =−3
a + 2bx + ax2

x

2a + 4bx + 2ax2

2x

− 12x + 1x2

2x
−→−

مقایسھ 1
2

f(x) =  x − 3 → f(−4) = −2 − 3 =−5
1

2
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 11

هاي آن ها را نوشته و هاي برابر باشند. سپس  برد تابع، مجموعه ي  است. دقت کنید زوج هاي مرتبی از دو تابع را در نظر بگیرید که داراي 
عرض هاي آن ها را با هم جمع می کنیم. 

تابع خطی به صورت  نشان داده می شود این دو نقطه را در تابع صدق می دهیم.   12

 

 :بنابراین

اگر شعاع قاعدة استوانه را  در نظر بگیریم، داریم:   13

3h
2

r

 

  

، بنابراین:    طبق شکل داریم:   14

b

a

h
b

 از طرفی طبق رابطۀ فیثاغورس داریم: 

     

 پس اندازة مساحت مثلث برابر است با: 

 

ضابطۀ تابع همانی به صورت  و ضابطۀ تابع ثابت به صورت  است.   15

چون  تابع همانی است، پس  و  است، لذا داریم: 

 تابعی ثابت است، پس  و لذا داریم: 

→ f + g = {(3,5)(1,6)(0,5)}f = {(2,7)(3,1)(1,4)(0,2)}
g = {(3,4)(0,3)(4,2)(1,2)}

{5,6}xx

f (x) = ax + b

⇒ a = 4, b =−7
−3 = a + b

∣

∣
∣

1
−3

− →−−
صدق

5 = 3a + b
∣

∣
∣

3
5
− →−−

صدق

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

f(x) = 4x?7 → f(?2) =?8?7 =?15

r

( + = ⇒ + = 9 ⇒ = 9 −
h

2
)2 r2 32 1

4
h2 r2 r2 1

4
h2

V = π h = π(9 − )hr2 1
4

h2

a + 2b = 120b = 60 −
a

2

+ =h2 a2

4
b2 ⇒ + = (60 −h2 a2

4
a

2
)2 ⇒ h = =(60 − −

a

2
)2 a2

4

− −−−−−−−−−−−−

√ 3600 + − 60a −
a2

4
a2

4

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−

√

→ h = 3600 − 60a
− −−−−−−−−−

√

S = ah = a
1

2

1

2
3600 − 60a
− −−−−−−−−−

√ = a = a × 2 =
1

2
4(900 − 15a)
− −−−−−−−−−−

√
1

2
900 − 15a
− −−−−−−−−

√ 900 − 15a2 a3
− −−−−−−−−−−

√

g(x) = xf(x) = k

gg(−1) = −1g(2) = 2

= 1 ⇒ = 1 ⇒ f(3) = −
2f(3)

5g(−1)
2f(3)
−5

5
2

ff(3) = f(2) = −
5
2

f(2) × g(2) = × 2 =−5
−5
2
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